第3练　向量的数量积

一、选择题
1．已知|a|＝1，|b|＝2，a与b的夹角为eq \f(π,3)，则a·b等于(　　)

A．1  B．2  C．3  D．4

答案　A

解析　a·b＝|a||b|cos eq \f(π,3)＝1×2×coseq \f(π,3)＝1.
2．已知|a|＝2，|b|＝3，|a＋b|＝eq \r(19)，则|a－b|等于(　　)

A.eq \r(7)  B.eq \r(13)  C.eq \r(15)  D.eq \r(17)
答案　A

解析　因为|a＋b|2＝19，所以a2＋2a·b＋b2＝19，

所以2a·b＝19－4－9＝6.

于是|a－b|＝eq \r(|a－b|2)＝eq \r(4－6＋9)＝eq \r(7).
3．已知|a|＝8，|b|＝4，a与b的夹角为120°，则向量b在a上的投影向量为(　　)

A.eq \f(1,4)a  B．－eq \f(1,4)a  C.eq \f(1,2)a  D．－eq \f(1,2)a
答案　B

解析　向量b在a上的投影向量为

|b|cos 120°eq \f(a,|a|)＝4×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))

eq \f(a,8)＝－eq \f(a,4).
4．已知|a|＝1，|b|＝2，且a与b的夹角为eq \f(2π,3)，则向量m＝a＋4b的模为(　　)

A.eq \r(73)  B.eq \r(57)  C．4  D．12

答案　B

解析　|m|2＝|a＋4b|2＝a2＋8a·b＋16b2＝1＋8×1×2×eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)))＋64＝57，所以|m|＝eq \r(57).
5．在△ABC中，AB＝6，O为△ABC的外心，则eq \o(AO,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))等于(　　)

A.eq \r(6)  B．6  C．12  D．18

答案　D

解析　如图，过点O作OD⊥AB于D，

[image: image1.png]OlhD

<C







可知AD＝eq \f(1,2)AB＝3，

则eq \o(AO,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＝(eq \o(AD,\s\up6(→))＋eq \o(DO,\s\up6(→)))·eq \o(AB,\s\up6(→))＝eq \o(AD,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＋eq \o(DO,\s\up6(→))·eq \o(AB,\s\up6(→))＝3×6＋0＝18.
二、填空题
6．设e1，e2是两个单位向量，它们的夹角为60°，则(2e1－e2)·(－3e1＋2e2)＝________.

答案　－eq \f(9,2)
解析　∵e1·e2＝|e1|·|e2|·cos 60°＝eq \f(1,2)，

∴(2e1－e2)(－3e1＋2e2)＝－6eeq \o\al(2,1)＋7e1·e2－2eeq \o\al(2,2)＝－eq \f(9,2).
7．已知a，b均为单位向量，若|a－2b|＝eq \r(3)，则向量a与b的夹角为________．

答案　eq \f(π,3)
解析　由|a－2b|＝eq \r(3)，得(a－2b)2＝3，

即a2＋4b2－4a·b＝3，设单位向量a与b的夹角为θ，

则有1＋4－4cos θ＝3，解得cos θ＝eq \f(1,2).

又θ∈[0，π]，所以θ＝eq \f(π,3).
8．已知|eq \o(OA,\s\up6(→))|＝|eq \o(OB,\s\up6(→))|＝1，|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝eq \r(3)，则eq \o(OA,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))＝________，|eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))|＝________.

答案　－eq \f(1,2)　1

解析　由|eq \o(OA,\s\up6(→))|＝|eq \o(OB,\s\up6(→))|＝1，|eq \o(AB,\s\up6(→))|＝eq \r(3)，可知以向量eq \o(OA,\s\up6(→))，eq \o(OB,\s\up6(→))为邻边的平行四边形是菱形，eq \o(OA,\s\up6(→))，eq \o(OB,\s\up6(→))的夹角为eq \f(2π,3)，

∴eq \o(OA,\s\up6(→))·eq \o(OB,\s\up6(→))＝|eq \o(OA,\s\up6(→))|·|eq \o(OB,\s\up6(→))|·coseq \f(2π,3)＝－eq \f(1,2)，|eq \o(OA,\s\up6(→))＋eq \o(OB,\s\up6(→))|＝eq \r(\o(\s\up7(　),\s\do5(　))\o(OA,\s\up6(→))＋\o(OB,\s\up6(→))2)＝eq \r(1＋1－1)＝1.
9．已知e1，e2是互相垂直的单位向量．若eq \r(3)e1－e2与e1＋λe2的夹角为60°，则实数λ的值是________．

答案　eq \f(\r(3),3)
解析　因为eq \f(\r(3)e1－e2·e1＋λe2,|\r(3)e1－e2|·|e1＋λe2|)＝eq \f(\r(3)－λ,2\r(1＋λ2))，

所以eq \f(\r(3)－λ,2\r(1＋λ2))＝eq \f(1,2)，解得λ＝eq \f(\r(3),3).
10．已知|a|＝4，|b|＝8，a与b的夹角是60°，则(2a＋b)·(2a－b)＝________，|4a－2b|＝________.

答案　0　16

解析　(2a＋b)·(2a－b)＝(2a)2－b2
＝4|a|2－|b|2＝4×42－82＝0.

∵|4a－2b|2＝(4a－2b)2
＝16a2－16a·b＋4b2
＝16×42－16×4×8×cos 60°＋4×82
＝256，∴|4a－2b|＝16.
三、解答题
11．已知|a|＝1，a·b＝eq \f(1,2)，(a－b)·(a＋b)＝eq \f(1,2)，求：

(1)a与b的夹角；

(2)a－b与a＋b的夹角的余弦值．

解　(1)∵(a－b)·(a＋b)＝|a|2－|b|2＝eq \f(1,2)，

又|a|＝1，∴|b|2＝eq \f(1,2)，∴|b|＝eq \f(\r(2),2).

设a与b的夹角为θ，则cos θ＝eq \f(a·b,|a||b|)＝eq \f(\f(1,2),1×\f(\r(2),2))＝eq \f(\r(2),2)，

∵0°≤θ≤180°，∴θ＝45°，∴a与b的夹角为45°.

(2)|a－b|＝eq \r(a－b2)＝eq \r(a2－2a·b＋b2)
＝eq \r(1－2×\f(1,2)＋\f(1,2))＝eq \f(\r(2),2)，

|a＋b|＝eq \r(a＋b2)＝eq \r(a2＋2a·b＋b2)
＝eq \r(1＋2×\f(1,2)＋\f(1,2))＝eq \f(\r(10),2)，

设a－b与a＋b的夹角为α，

则cos α＝eq \f(a＋b·a－b,|a＋b||a－b|)＝eq \f(\f(1,2),\f(\r(10),2)×\f(\r(2),2))＝eq \f(\r(5),5).
